

PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 700年后的对话 苏州丝绸展 将走进威尼斯

快报讯(记者 高达)为进一步扩大和提升苏州丝绸海外影响力,促进中意文化交流,围绕威尼斯市纪念马可·波罗700周年活动,苏州计划于2024年1月8日至2月23日在威尼斯莫瑟尼格宫博物馆举办“时间的线”——苏州丝绸服饰及面料特展。

本次展览由苏州丝绸博物馆策展,研究定制15套苏州丝绸服饰和5件苏州丝绸面料,从材料、工艺、技术、艺术、风格等方面全方位展示苏州丝绸的特色与魅力。

服饰方面,包括宋式、明式和新中式三种风格,既有人类及国家级非遗宋锦,也有江苏省级非遗漳缎、吴罗。服饰面料有吴绫、乔其纱、提花绸、素绉缎、提花缎等。服饰纹样丰富多彩,有莲花纹、团花纹、三多纹、龟背纹、喜鹊衔枝纹、八宝瓜果纹、玉兔花卉纹、蝴蝶花卉纹、团寿牡丹纹、枇杷山雀纹、游园惊梦纹、四合如意云纹、乔木绣球纹等。

面料方面,有龙凤纹织金锦、花卉纹塔夫绸、紫地彩织团龙纹宋锦、绿地梅兰竹纹漳缎和蓝色花卉纹吴罗面料。其中,龙凤纹织金锦面料为苏州丝绸博物馆王晨团队为北京服装学院收藏的元代织金锦缎线袍所做的复制件。面料以金线为纬线织成,图案为龙凤牡丹纹,是马可·波罗来到中国时的典型元代艺术风格。

1980年,苏州市与威尼斯市缔结国际友好城市,威尼斯成为苏州第一个国际友好城市。莫瑟尼格宫博物馆位于威尼斯莫瑟尼格宫,曾是莫瑟尼格家族别墅,1985年作为博物馆正式向公众开放。

# 升温通道缓慢开启 全省最高气温重回冰点以上

连日来江苏气温持续低迷,南京68小时持续低于0℃,户外天寒地冻,让人缩手缩脚。从12月23日开始,全省升温通道缓慢开启,最高气温终于回到冰点以上。不过24日和25日全省最低气温仍然较低,大部分地区有严重冰冻。好消息是,下周气温较本周将会舒适不少。

现代快报+记者 卢河燕

### 南京68小时后终于回到0℃以上

12月22日“数九寒天”开启,南京见证了1992年以来的最冷冬至日,不少人直呼“已经很久没有这么冷过”。

这次强冷空气寒潮过程,给南京带来持续低温。南京气象分析,根据统计,从20日17时南京站降至0℃以下,并且68小时持续低于0℃,过程最低气温-9.0℃,到23日中午12时回升到0℃以上。整整68小时低温,虽然未来几天低温还在冰点以下,但回暖已经在路上。

23日早晚时段寒凉,江苏省淮河以北大部分地区温度为-9℃到-6℃,其他地区的温度基本为-4℃到-2℃,最冷的丰县仅有-12.2℃。好在全省各地最高气温终于重回冰点以上,气温最高的江阴4℃,气温最低的东山只有0.9℃。

据了解,12月15日以来,江苏相继出现寒潮、雨雪、低温冰冻天气,寒冷程度堪比常年的“三九”“四九”。根据国家气候中心此前的预测,今年冬季大部分地区气温接近常年同期或偏高,那为何这么冷?国家气候中心表示,谈及某年或某个月份偏暖,不是通过单次天气事件来定的,而是通过对整段时间的气温平均值,是否显著高于或低于历史同期来确定。

### 维持晴燥模式,气温逐步回升

眼下升温通道开启。12月23日起,全国大部将维持晴朗的天气格局,气温逐渐回升。

12月23日20时至12月24日20时,全省晴到多云。最高温度:沿淮和淮北地区3~4℃,其他地区5℃左右;最低温度:沿淮和淮北地区-7~-6℃,其他地区-5~-4℃。全省偏西风3~4级并逐渐增强至4~5级阵风6级。12月24日20时至12月25日20时,全省晴到多云。最高温度:全省7℃左右;最低温度:沿淮和淮北地区-7~-6℃,其他地区-5℃左右,全省大部分地区有严重冰冻。全省偏西风转偏南风,风力都是3~4级。12月25日20时至12月26日20时,全省多云。最高温度:全省东南部地区10~11℃,其他地区9℃左右;最低温度:全省-3℃左右,有冰冻。全省偏南风转偏东风,风力都是3~4级。

24日,南京最高气温将升至5℃以上。27日至28日,最低气温0℃线会退回到长江以北,大部气温回升至近期高点。27日南京最高气温或将有10℃以上,暖意回归。

12月底预计全国大部气温将较常年同期明显偏高,各地早晚时段的寒意也会有所减轻。虽有冷空气带来气温波动,但总体升温趋势不变,维持晴燥模式。

### 扬州高邮湖大面积结冰



高邮湖结冰的水面范围比较大,但冰层不厚,对湖区航线影响不大 通讯员供图

快报讯(通讯员 家福 记者 顾潇)近日,扬州持续低温,高邮湖出现了大面积结冰。近些年来,高邮湖已多次结冰,2016年、2018年、2021年也曾出现大面积冰面。

“昨天,湖面还只有近岸水面结冰,没想到今天就大面积结冰了。”据高邮湖生态渔业有限公司相关负责人介绍,高邮湖这次结冰的水面范围比较大,但冰层并不厚,因此对湖区航线影响不大。

现代快报记者了解到,近年来,高邮湖已多次被冻住。2016年,高邮湖有三分之二水面被冻住,冰

层最厚的地方超过了5厘米。其后,2018年、2021年,湖面也曾出现过大范围的冰面。

湖面大范围结冰,湖中的鱼虾蟹会不会受到影响?据高邮邵伯湖渔管办渔政员介绍,冬天气温降低后,鱼儿会选择水温适宜的深度栖息,目前冰面下的水温一般在0℃~4℃,这个温度鱼儿越冬是没有问题的。据介绍,湖区结冰,对冷水鱼的繁殖也是有好处的。如高邮湖大银鱼和小银鱼,它们就属于冷水鱼。根据过去的经验,高邮湖出现结冰现象,来年银鱼量就会比较丰富。

### 南京三日天气

今天 多云到晴,偏西风4级左右,最低气温-5℃到-4℃,有冰冻,最高气温5℃到6℃

明天 晴转多云,西南风转偏东风,风力3~4级,最低气温-6℃到-5℃,有冰冻,最高气温7℃到8℃

后天 多云转阴,东南风3~4级,最低气温-4℃到-3℃,有冰冻,最高气温9℃左右

# 诗歌描摹+书法表现,传递长江之美

孙晓云89件长江主题古典诗词书法手稿亮相盐城

快报讯(记者 姜振军)12月23日上午,“大美长江——孙晓云长江主题书法手稿特展”盐城巡展开幕式在盐城市美术馆举行。现代快报记者了解到,本次展览作为盐城市美术馆2023年重点展览,展出由南京大学莫砺锋教授遴选、中国书法家协会孙晓云主席书写的89件长江主题古典诗词书法作品,展现不同时代、不同风格诗人眼中与心中的长江之美,体现了传统书法艺术与古典文学的完美融合。

盐城市委常委、宣传部长陈卫红在致辞时表示,孙晓云创作的长江主题作品,既有“山随平野尽,江人大荒流”的壮阔,亦有“乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪”的豪迈,更有“潮平两岸阔,风正一帆悬”的慷慨激昂,并通过探索更受观众喜爱的艺术形式和传播手段,生动展现长江之势、长江之美、长江之魂,具有扣动人心、温暖人心、激励人心的力量。

多年来,孙晓云与凤凰集团旗下江苏凤凰美术出版社深度合作,不断推出精品书法图书。从畅销20余年的《书法有法》,到《道德经》“四书”《历代家规家训选》《日读论语》,到近年来与新时代同频共振的《中



观众在全神贯注地揣摩孙晓云书法作品 现代快报+记者 姜振军 摄

悉,根据诗词所表现的不同内涵,本次展览共分为五个篇章,分别是:一泻千里,东奔入海;五湖九派,气象万千;人文景观,流光溢彩;江声万里,歌咏千秋;大哉长江,与天同休。

“此次孙晓云主席的长江主题书法手稿特展来到盐城,对于弘扬长江文化、传播书法艺术,提升该市

文化艺术品位,建设现代文明之城有着重要的意义。”陈卫红说,希望广大市民和书法爱好者能从此次展览中学习感受磅礴的长江精神、感悟源远流长的长江文化,汲取书法艺术的高深精妙,体验不同时代不同风格的长江之美,为建设社会主义文化强市汇聚强大精神力量。